
NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la  

organizarea și funcționarea Ministerului Apărării 
 

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la 

elaborarea proiectului actului normativ 

Proiectul de hotărâre a Guvernului cu privire la organizarea și funcționarea 

Ministerului Apărării a fost elaborat de către Ministerul Apărării.  

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

În conformitate cu art. 7 lit. b) din Legea nr. 136/2017 cu privire la Guvern, modul 

de organizare și funcţionare, domeniile de activitate, structura şi efectivul-limită ale 

ministerelor se stabilește de către Guvern.  

Prin Hotărârea Guvernului nr. 284/2025 privind reglementarea modului de 

organizare şi funcţionare a autorităţilor administraţiei publice centrale de specialitate, 

Guvernul a aprobat noua Structura-tip a Regulamentului privind organizarea și 

funcționarea ministerului. 

În acest context, aprobarea Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea 

ministerului, a structurii şi a efectivului-limită ale acestuia, a listei autorităţilor 

administrative din subordine se realizată printr-o hotărâre unică a Guvernului. 

Respectiv, proiectul urmărește ajustarea prevederilor Regulamentului privind 

organizarea şi funcţionarea Ministerului Apărării la prevederile Hotărârii Guvernului 

nr. 284/2025 privind reglementarea modului de organizare și funcționare a autorităților 

administrației publice centrale de specialitate. 

Subsecvent, potrivit punctului 10, subpunctul 10.5 din Anexa nr. 1 la Hotărârea 

Guvernului nr.284/2025 ,,Conducerea ministerului este exercitată de către ministru, 

care: aprobă organigrama ministerului”. 

Corespunzător, Anexa nr. 4 din Hotărârea Guvernului nr.284/2025, conține un șir 

de modificări în unele hotărâri ale Guvernului (Hotărârea Guvernului nr.1714/2002; 

Hotărârea Guvernului nr.1211/2010; Hotărârea Guvernului nr.433/2015 și anexa nr.9 

la Hotărârea Guvernului nr.201/2009), fapt ce impune reconfigurarea structurii și 

organigramei Ministerului Apărării, prin ajustarea poziționării Direcției juridice, 

Serviciului informare şi comunicare cu mass-media, Secției financiar-administrative și 

Serviciului resurse umane, astfel încât să se asigure subordonarea directă a acestor 

subdiviziuni ministrului apărării. 

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a 

cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

În prezent, modul de organizare și funcționare a Ministerului Apărării este prevăzut 

de Hotărârea Guvernului nr. 692/2017, cu modificările ulterioare, elaborată în 

conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 595/2017 pentru aprobarea Structurii-tip a 

Regulamentului privind organizarea şi funcționarea ministerului. 

Odată cu aprobarea prin Hotărârea Guvernului nr. 284/2025 a Structurii-tip a 

Regulamentului privind organizarea și funcționarea ministerului și abrogarea Hotărârii 

Guvernului nr. 595/2017, se impune necesitatea elaborării și aprobării Regulamentului 



privind organizarea şi funcţionarea Ministerului Apărării, a structurii şi a efectivului-

limită ale acestuia, precum și a listei autorităţilor administrative din subordine. 

În prezent Serviciul protecția secretului de stat este constituit dintr-o unitate de 

personal, funcție publică de execuție, fapt ce afectează activitatea în cazul absenței 

motivate a titularului (concediu anual, foaie de boală, instruire, etc.). În condițiile 

actuale, nu există posibilitatea asigurării continuității activităților acestei subdiviziuni, 

prin înlocuirea persoanei absente. 

Reieșind din funcțiile și atribuțiile Serviciului protecţia secretului de stat, acesta 

asigură și este responsabil de asigurarea procesului de management al documentelor 

atribuite la secret de stat în cadrul aparatului central al Ministerului Apărării. Respectiv, 

se propune includerea acestuia în structura organizatorică a Serviciului managementul 

documentelor, cu instituirea Secției managementul documentelor.  

Cu titlu informativ comunicăm că, prin proiectul hotărârii Guvernului cu privire la 

modificarea unor hotărâri ale Guvernului (eficientizarea activității de audit intern a 

Ministerului Apărării) (929/MA/2025), anunțat spre avizare în cadrul ședinței 

secretarilor generali din 24.11.2025, se propune majorarea cu 3 unități de personal a 

efectivului-limită stabilit al Ministerului Apărării de la 72 de unități de personal la 75 

unități de personal, în contextul fortificării la nivelul aparatului central al Ministerului 

Apărării a subdiviziunii de audit intern. 

Concomitent, proiectul presupune transformarea Serviciului audit intern în Secția 

audit intern în cadrul structurii Ministerului Apărării, subdiviziune dimensionată 

potrivit pct.3 din Hotărârea Guvernului nr.655/2023 pentru aprobarea Criteriilor de 

dimensionare a subdiviziunilor de audit intern din cadrul ministerelor și al autorităților 

administrative din subordinea acestora, fapt ce corespunde și prevederilor art.19 

alin.(11) din Legea privind controlul financiar public intern. 

Respectiv, aceste prevederi se regăsesc încorporate în proiectul propuse spre 

examinare. 

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

Proiectul prevede aprobarea în redacție nouă a hotărârii Guvernului cu privire la 

organizarea și funcționarea Ministerului Apărării cu respectarea cerințelor și 

prevederilor Structurii-tip a Regulamentului privind organizarea și funcționarea 

ministerului, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 284/2025. 

Astfel, în scopul consolidării capacităților instituționale și alinierii la cadrul 

normativ actual, proiectul prevede: 

1. aprobarea în redacție nouă a Regulamentului privind organizarea şi funcţionarea 

Ministerului Apărării, în conformitate cu Structura-tip a Regulamentului privind 

organizarea și funcționarea ministerului aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.284/2025 

privind reglementarea modului de organizare și funcționare a autorităților administrației 

publice centrale de specialitate; 

2. actualizarea structurii aparatului central al Ministerului Apărării, prin comasarea 

Serviciului protecţia secretului de stat cu Serviciul managementul documentelor; 

3. aprobarea Listei autorităţilor administrative din subordinea Ministerului 

Apărării; 



4. abrogarea Hotărârii Guvernului nr. 692/2017 cu privire la organizarea şi 

funcţionarea Ministerului Apărării. 

Conform proiectului de hotărâre, se propune intrarea în vigoare a Hotărârii de 

Guvern să fie data publicării acesteia în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. 

Această măsură este argumentată prin necesitatea demarării imediate a procedurilor 

administrative interne de reorganizare și instituționalizare a subdiviziunilor aparatului 

central al Ministerului Apărării în vederea realizării sarcinilor asumate. 

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate 

în considerare 

Opțiunea „a nu face nimic” sau lipsa de intervenție va contribui la neexecutarea 

prevederilor pct.3 al Hotărârii Guvernului nr.284/2025 privind reglementarea modului 

de organizare şi funcționare a autorităţilor administraţiei publice centrale de 

specialitate.  

4. Analiza impactului de reglementare  

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Proiectul va avea un impact pozitiv asupra sectorului public prin alinierea 

regulamentului de organizare și funcţionare a Ministerului Apărării la cadrul normativ 

general aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 284/2025. 

Proiectul de Hotărâre precizează misiunea, domeniile de activitate, funcţiile de bază 

şi drepturile Ministerului Apărării, structura aparatului central, precum și lista 

autorităţilor administrative din subordinea ministerului. 

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 

Implementarea prezentului proiect de hotărâre nu presupune alocarea mijloacelor 

financiare suplimentare din bugetul de stat.  

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Proiectul de hotărâre nu generează impact asupra sectorului privat, având în vedere 

că, modificările propuse vizează eficientizarea activității ministerului și nu generează 

cerințe/influențe asupra sectorului privat sau mediului de afaceri. 

4.4. Impactul social 

Nu este aplicabil.  

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Nu este aplicabil.  

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen 

Prevederile prezentului proiect oferă un cadru neutru, aplicându-se întregului 

personal al aparatului central al Ministerului Apărării în egală măsură, eliminând 

potențiale prejudecăți de gen sau alte forme de discriminare, respectiv nu există impact 

asupra echității şi egalității de gen.  

4.5. Impactul asupra mediului 

Nu este aplicabil. 

4.6. Alte impacturi și informații relevante 

Proiectul nu conține prevederi de reglementare a activității de întreprinzător în 

contextul Legii nr.235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității 



de întreprinzător, astfel decăzând necesitatea examinării acestuia de către Grupul de 

lucru pentru reglementarea activității de întreprinzător. 

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE  

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în 

legislația națională 

Nu este aplicabil. 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru 

implementarea legislației UE 

Nu este aplicabil. 

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

Întru respectarea prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și 

ale Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind 

inițierea elaborării proiectului a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului 

Apărării www.army.md (https://www.army.md/?lng=2&action=show&cat=169) și pe 

platforma particip.gov.md (https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/15503).  

Proiectul se propune a fi avizat de către Cancelaria de Stat și Ministerul Finanțelor, 

propunerile și recomandările expuse în avizele recepționate vor fi reflectate în sinteza 

la proiect. 

7. Concluziile expertizelor 

Conform prevederilor art.36 și 37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele 

normative, proiectul de hotărâre urmează a fi prezentat Ministerului Justiției și 

Centrului Național Anticorupție pentru efectuarea expertizei anticorupție și expertizei 

juridice. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

Proiectul hotărârii Guvernului se încadrează în cadrul normativ în vigoare, iar 

aprobarea acestuia nu va genera ca consecință necesitatea amendării altor acte 

normative. 

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului 

normativ 

Urmare a aprobării proiectului de hotărâre vor fi demarate activitățile ce țin de 

executarea acestuia, și anume elaborarea și aprobarea prin ordin departamental a 

organigramei aparatului central al Ministerului Apărării, modificarea statului de 

personal și avizarea acestuia de către Cancelaria de Stat, modificarea schemei de 

încadrare și înregistrarea acesteia la Ministerul Finanțelor, revizuirea și elaborarea 

regulamentelor subdiviziunilor structurale ale aparatului central, a fișelor de post și de 

funcție pentru a reflecta noile atribuții și responsabilități instituționale. 

 

 

Ministru      Anatolie NOSATÎI 


